
湖南省湘西州中考数学试卷

一选择题（本大题 10 小题，每小题 4 分，共 40 分，请将每个小题所给四个选项中唯一正确

选项的代号填涂在答题卡相应的位置上）

1 在实数﹣5，0，3，
1
3
中，最大的实数是（    ）

A 3 B 0 C ﹣5 D 
1
3

【答案】A

【解析】

【分析】利用实数大小比较的法则将各数按从小到大排列后即可得出结论

【详解】解：将各数按从小到大排列为：﹣5，0，
1
3
，3，

∴最大的实数是 3，

故选：A

【点睛】本题主要考查了实数大小的比较，利用实数大小比较的法则将各数按从小到大排列是解题的关键

2 如图是由 5 个大小相同的正方体搭成的几何体，则这个几何体的主视图是（    ）

A B C D 

【答案】C

【解析】

【分析】根据主视图的意义，从正面看该组合体所得到的图形即可

【详解】解：从正面看该组合体，一共有三列，从左到右小正方形的个数分别为 121

故选：C

【点睛】本题考查简单组合体的三视图，理解视图的意义，掌握主视图的画法是正确判断的关键

3 据统计，湖南省湘西土家族苗族自治州学业水平考试九年级考生报名人数约为 35000 人，其中数据

35000 用科学记数法表示为（　　）

A 35×103 B 035×105 C 350×102 D 35×104

【答案】D



【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数确定 n 的值时，要看把原数

变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值≥10 时，n 是正整

数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负整数据此解答即可

【详解】解：35000＝35×104

故选：D

【点睛】此题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为

整数，表示时关键要确定 a 的值以及 n 的值

4 下面 4 个汉字中，可以看作是轴对称图形的是（　　）

A B C D 

【答案】C

【解析】

【分析】利用轴对称图形的定义进行解答即可

【详解】解：A 不是轴对称图形，故此选项不合题意；

B 不是轴对称图形，故此选项不合题意；

C 是轴对称图形，故此选项符合题意；

D 不是轴对称图形，故此选项不合题意；

故选：C

【点睛】此题主要考查了轴对称图形，关键是掌握如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互

相重合，这个图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴

5 “青年大学习”是共青团中央为组织引导广大青少年，深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想的青

年学习行动某校为了解同学们某季度学习“青年大学习”的情况，从中随机抽取 5 位同学，经统计他们的

学习时间（单位：分钟）分别为：78，80，85，90，80 则这组数据的众数为（　　）

A 78 B 80 C 85 D 90

【答案】B

【解析】

【分析】一组数据中出现次数最多的数据叫做众数，根据概念解答即可

【详解】这组数据中 80 出现 2 次，出现的次数最多，

所以这组数据的众数是 80，

故选：B



【点睛】本题主要考查众数，求一组数据的众数的方法：找出频数最多的那个数据，若几个数据频数都是

最多且相同，此时众数就是这多个数据

6 一个正六边形的内角和的度数为（　　）

A 1080° B 720° C 540° D 360°

【答案】B

【解析】

【分析】利用多边形的内角和定理解答即可

【详解】解：一个正六边形的内角和的度数为：（6﹣2）×180°＝720°，

故选：B

【点睛】本题主要考查了多边形的内角和，利用多边形的内角和定理解答是解题的关键

7 下列运算正确的是（　　）

A 3a﹣2a＝a B （a3）2＝a5

C 2 5 ﹣ 5 ＝2 D （a﹣1）2＝a2﹣1

【答案】A

【解析】

【分析】A 根据合并同类项的法则计算判断即可；B 根据幂的乘方运算法则计算判断即可；C 根据二次根

式的加减运算法则计算判断即可；D 根据完全平方公式计算即可

【详解】解：A 原式＝a，正确，符合题意；

B 原式＝a6，错误，不合题意；

C 原式＝ 5 ，错误，不合题意；

D 原式＝a2﹣2a+1，错误，不合题意；

故选：A

【点睛】此题考查的是完全平方公式合并同类项幂的乘方与积的乘方二次根据的加减法，掌握它们的运算

法则是解决此题的关键

8 要使二次根式 3 6x  有意义，则 x 的取值范围是（　　）

A x＞2 B x＜2 C x≤2 D x≥2

【答案】D

【解析】

【分析】根据二次根式有意义的条件：被开方数是非负数即可得出答案

【详解】解：∵3x﹣6≥0，



∴x≥2，

故选：D

【点睛】本题考查了二次根式有意义的条件，掌握二次根式有意义的条件：被开方数是非负数是解题的关

键

9 如图，菱形 ABCD 的对角线 ACBD 相交于点 O，过点 D 作 DH⊥AB 于点 H，连接 OH，OH＝4，若菱形

ABCD 的面积为 32 3 ，则 CD 的长为（　　）

A 4 B 4 3 C 8 D 8 3

【答案】C

【解析】

【分析】在 Rt△BDH 中先求得 BD 长，根据菱形面积公式求得 AC 长，再根据勾股定理求得 CD 长

【详解】∵DH⊥AB，

∴∠BHD＝90°，

∵四边形 ABCD 是菱形，

∴OB＝OD，OC＝OA＝
1
2

AC ，AC⊥BD，

∴OH＝OB＝OD＝
1
2

BD（直角三角形斜边上中线等于斜边的一半），

∴OD＝4，BD＝8，

由
1 32 3
2

AC BD  得，

1 8
2

AC  ＝32 3 ，

∴AC＝8 3 ，

∴OC＝
1
2

AC ＝4 3 ，

∴CD＝ 2 2OC OD ＝8，

故答案为：C

【点睛】本题考查了菱形性质，直角三角形性质，勾股定理等知识，解决问题的关键是先求得 BD 的长

的



10 如图，在 Rt△ABC 中，∠A＝90°，M 为 BC 的中点，H 为 AB 上一点，过点 C 作 CG∥AB，交 HM 的

延长线于点 G，若 AC＝8，AB＝6，则四边形 ACGH 周长的最小值是（　　）

A 24 B 22 C 20 D 18

【答案】B

【解析】

【分析】通过证明△BMH≌△CMG 可得 BH＝CG，可得四边形 ACGH 的周长即为 AB+AC+GH，进而可确

定当 MH⊥AB 时，四边形 ACGH 的周长有最小值，通过证明四边形 ACGH 为矩形可得 HG 的长，进而可

求解

【详解】∵CG∥AB，

∴∠B＝∠MCG，

∵M 是 BC 的中点，

∴BM＝CM，

在△BMH 和△CMG 中，

B NCG
BM CM

BMH CMG

  
 
  

，

∴△BMH≌△CMG（ASA），

∴HM＝GM，BH＝CG，

∵AB＝6，AC＝8，

∴四边形 ACGH 的周长＝AC+CG+AH+GH＝AB+AC+GH＝14+GH，

∴当 GH 最小时，即 MH⊥AB 时四边形 ACGH 的周长有最小值，

∵∠A＝90°，MH⊥AB，

∴GH∥AC，

∴四边形 ACGH 为矩形，

∴GH＝8，

∴四边形 ACGH 的周长最小值为 14+8＝22，

故选：B



【点睛】本题主要考查全等三角形 判定与性质，确定 GH 的值是解题的关键

二填空题（本大题共 8 小题，每小题 4 分，共 32 分，请将正确答案填写在答题卡相应的横

线上）

11 2024 的相反数为

【答案】-2024

【解析】

【分析】直接利用相反数的概念：只有符号不同的两个数叫做互为相反数，进而得出答案

【详解】解： 2024 的相反数是：-2024

故答案为：-2024

【点睛】此题主要考查了相反数，正确掌握相反数的定义是解题关键

12 1如图，直线 a∥b，点 CA 分别在直线 ab 上，AC⊥BC，若∠1＝50°，则∠2 的度数为 

【答案】40°##40度

【解析】

【分析】利用平行线的性质定理和垂直的意义解答即可

【详解】如图，

∵AC⊥BC，

∴∠2+∠3＝90°，

∵a∥b，

∴∠1＝∠3＝50°

∴∠2＝90°﹣∠3＝40°

故答案 ：40°

【点睛】本题主要考查了平行线的性质，垂直的意义，熟练掌握平行线的性质是解题的关键

13 计算：
1

1 1
x

x x
 

 

的

为



【答案】1

【解析】

【分析】由于两分式的分母相同，分子不同，故根据同分母的分式相加减的法则进行计算即可

【详解】原式
1
1

x
x






1

故答案为 1

【点睛】本题考查的是分式的加减法，即同分母的分式想加减，分母不变，把分子相加减

14 因式分解：a2+3a=

【答案】a（a+3）

【解析】

【分析】直接提公因式法：观察原式 a2+3a，找到公因式 a，提出即可得出答案

【详解】解：a2+3a=a（a+3）

故答案为∶ a（a+3）

15 在一个袋中，装有五个除数字外其它完全相同的小球，球面上分别标有 12345 这 5 个数字，从中任摸

一个球，球面数字是奇数的概率是

【答案】
3
5

【解析】

【分析】让袋中奇数的个数除以数的总个数即为所求的概率

【详解】详解：∵共有 5 个数字，这 5 个数字中是奇数的有：135 共 3 个，

∴从中任摸一个球，球面数字是奇数的概率是
3
5

【点睛】此题考查概率的求法：如果一个事件有 n 种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件 A 出现

m 种结果，那么事件 A 的概率 P（A）=
m
n

16 在平面直角坐标系中，已知点 P（﹣3，5）与点 Q（3，m﹣2）关于原点对称，则 m＝

【答案】 3

【解析】

【分析】平面直角坐标系中任意一点 P（x，y），关于原点的对称点是（﹣x，﹣y），即求关于原点的对称

点时，横纵坐标都变成原数的相反数

【详解】解：根据 P Q两点关于原点对称，则横纵坐标均互为相反数，



2 5m    ，

3m   ，

故答案为： 3

【点睛】本题主要考查了平面直角坐标系内两点关于原点对称时横纵坐标均互为相反数这一特征，熟练掌

握该特征是解题的关键

17 阅读材料：余弦定理是描述三角形中三边长度与一个角余弦值关系的数学定理，运用它可以解决一类

已知三角形两边及夹角求第三边或者已知三边求角的问题余弦定理是这样描述的：在△ABC 中，

∠A∠B∠C 所对的边分别为 abc，则三角形中任意一边的平方等于另外两边的平方和减去这两边及这两边

的夹角的余弦值的乘积的 2 倍

用公式可描述为：a2＝b2＋c2﹣2bccosA

b2＝a2＋c2﹣2accosB

c2＝a2＋b2﹣2abcosC

现已知在△ABC 中，AB＝3，AC＝4，∠A＝60°，则 BC＝

【答案】 13

【解析】

【分析】从阅读可得：BC2＝AB2＋AC2﹣2AB gAC gcosA，将数值代入求得结果

【详解】解：由题意可得，

BC2＝AB2＋AC2﹣2AB•AC•cosA

＝32＋42﹣2×3×4 gcos60°

＝13，

∴BC＝ 13 ，

故答案为： 13

【点睛】本题考查了阅读理解能力，特殊角锐角三角函数值等知识，解决问题的关键是公式的具体情景运

用



18 已知二次函数 y＝﹣x2+4x+5 及一次函数 y＝﹣x+b，将该二次函数在 x 轴上方的图象沿 x 轴翻折到 x 轴

下方，图象的其余部分不变，得到一个新图象（如图所示），当直线 y＝﹣x+b 与新图象有 4 个交点时，b

的取值范围是 

【答案】
29 1
4

b ＜ ＜

【解析】

【分析】解方程﹣x2+4x+5＝0 得 A（﹣1，0），B（5，0），再利用折叠的性质求出折叠部分的解析式为

( 1)( 5)y x x   ，即 y＝x2﹣4x﹣5（﹣1≤x≤5），然后求出直线 y＝﹣x+b 经过点 A（﹣1，0）时 b 的值和

当直线 y＝﹣x+b 与抛物线 y＝x2﹣4x﹣5（﹣1≤x≤5）有唯一公共点时 b 的值，从而得到当直线 y＝﹣x+b 与

新图象有 4 个交点时，b 的取值范围

【详解】解：如图所示：

当 y＝0 时，﹣x2+4x+5＝0，解得 x1＝﹣1，x2＝5，则 A（﹣1，0），B（5，0），

将该二次函数在 x 轴上方的图象沿 x 轴翻折到 x 轴下方的部分图象的解析式为 ( 1)( 5)y x x   ，

即 y＝x2﹣4x﹣5（﹣1≤x≤5），

当直线 y＝﹣x+b 经过点 A（﹣1，0）时，1+b＝0，解得 b＝﹣1；

当直线 y＝﹣x+b 与抛物线 y＝x2﹣4x﹣5（﹣1≤x≤5）有唯一公共点时，方程 2 4 5x x x b  ﹣ ﹣ ，即

2 3 5 0x x b    有相等的实数解，即 23 4 1 ( 5 ) 0b       

解得
29
4

b   ，

所以当直线 y＝﹣x+b 与新图象有 4 个交点时，b 的取值范围为
29
4

 ＜b＜﹣1，



故答案为：
29 1
4

b ＜ ＜

【点睛】本题考查了抛物线与 x 轴的交点：把求二次函数 y＝ax2+bx+c（a，b，c 是常数，a≠0）与 x 轴的

交点坐标问题转化为解关于 x 的一元二次方程也考查了二次函数图象与几何变换

三解答题（本大题共 8 小题，共 78 分，每个题目都要求在答题卡的相应位置写出计算解答

或证明的主要步骤）

19 计算： 16 ﹣2tan45°+|﹣3|+（π﹣2024）0

【答案】6

【解析】

【分析】先计算算术平方根绝对值零指数幂特殊角三角函数值，再合并即可

【详解】解：原式＝4﹣2×1+3+1

＝4﹣2+3+1

＝6

【点睛】此题考查的是算术平方根绝对值零指数幂特殊角三角函数值，掌握其运算法则是解决此题的关键

20 解不等式组：
3 6
1 3( 1)
x x

x x
 


  

①

②

请结合题意填空，完成本题的解答

（1）解不等式①，得　   　

（2）解不等式②，得 　   　

（3）把不等式①和②的解集在数轴上表示出来；

（4）所以原不等式组的解集为 　   　

【答案】（1）x≤3    （2）x≥﹣2    

（3）见解析    （4）﹣2≤x≤3

【解析】

【分析】(1)按照移项合并同类项，再化系数为 1 的步骤计算即可

(2)按照去括号移项合并同类项，再化系数为 1 的步骤计算即可

(3)把不等式①和②的解集在数轴上分别表示出来即可

(4)观察数轴，找出不等式①和②的解集的公共部分，即为不等式组的解集

【小问 1 详解】

解不等式①，得 2 6x       
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